

把人才“关键小事”当作“头等大事”，把人才“心中所想”当作“行动之基”——

青年文化人才“拎包入住”温馨的家

■本报记者 单颖文

推开一间间公寓的门，书桌书架、沙发座椅、独立厨卫一应俱全。昨天，来自本市多家文化单位和虹口区重点文创企业的首批39名青年人才，“落户”位于瑞虹天地商圈的“猎户座”。作为沪上首个文化人才公寓，这里提供234套房源，可供青年文化人才以市场租金三分之一的优惠价格“拎包入住”，成为年轻人温馨的家。

“坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新。”迈入公寓楼栋，墙上的这句话映入眼帘。虹口区被誉为“海派文化发祥地、先进文化策源地、文化名人聚集地”，走廊内、楼梯旁，随处可见左联人名言及虹口区重要文化事件、地标等，展现了城区“文化三地”的魅力。

近年来，上海宣传系统始终高度重视和关心文化人才工作，紧密结合弘扬城市精神品格、增强城市软实力，突出重点人群，丰富实践载体，强化榜样引领。该文化人才公寓由市委宣传部、虹口区联合打造，是上海宣传系统深入学习贯彻习近平文化思想，推动主题教育走深走实，推进虹口区“文化三地”建设，助推文化人才服务保障落地见效的生动实践。这处人才公寓，在进一步解决文化人才实际居住需求的同时，赋能人才筑梦，进一步形成各类文化人才集聚上海、安居乐业、创新创业、成长进步的良好生态，助力打造文化自信自强上海样本。

打造文化新空间、人才新社区

市委宣传部在基层调研中发现，不少文化产业从业者由于初入职场或是刚到上海，普遍租住在离单位较远的区域，通勤成本较高，也难深入了解在地文化及培养归属感。经过多次实地走访、协调沟通，市委宣传部与虹口区以人才安居为重点，市区合作推出文化人才公寓运作机制。地理位置优越、交通便利的“猎户座”人才公寓位于新港路7号，前身是上海电子仪表厂、卢比克魔方教育园区。近年来，响应北外滩开发建设，这里经历了大规模更新改造，焕新升级为文化人才公寓。

相关负责人表示，作为此次主题教育中解决文化人才急难愁盼的实际举措，市区联手以较快速度筹措落地人才公寓，体现了上海对青年文化人才的关爱，体现了市委宣传部和虹口区始终把人才的“关键小事”当作“头等大事”，把人才的“心中所想”当作“行动之基”。

文化人才公寓为来自五湖四海的文化人才，提供高品质居住体验。人才公寓总面积达1万多平方米，由3栋楼组成，彼此连通。包括标准一居室、精品一居室、精品LOFT、豪华两居室等不同房型，面积从30平方米至80平方米，可满足不同人群的居住需求。文化人才公寓被轨道交通4、8、10、12号线环绕，且毗邻今潮8弄、北外滩友邦大剧院等沪上文化新地标。公寓还引入书店，共享自习室等文化设施，配备咖啡馆、健身房等休闲业态，并将定期举办文创市集、文化讲座、社区文艺演出等活动，进一步打造文化新空间、人才新社区。

首批入住者、解放日报社青年记者吴诗说，她在此前选房过程中，已感受到了这栋公寓的多元吸引力。尤其是便捷的交通，让她无论是出门采访还是出差，都大大减轻了通



- ①文化人才公寓“猎户座”总面积达1万多平方米，由3栋楼组成，彼此连通。
- ②文化人才公寓设有露台花园，便于人才交流互访、休闲娱乐。
- ③作为沪上首个文化人才公寓，“猎户座”将着力打造文化新空间、人才新社区。

本版照片均本报记者 邢千里摄

勤成本：轨道交通12号线直达报社，4号线直达上海站，10号线通向虹桥火车站和虹桥机场。对于周边丰富的配套，她也有计划，到周末约上三五好友谈天说地，去瑞虹天地体验新店新业态；或是去和平公园“放空”休憩，寻找写作思路。刚毕业不久的她还想着，有时间要去附近同济大学、复旦大学和上海财经大学转转，这些都是骑上共享单车便能到达的目的。

鼓舞文化人才发挥使命担当

公寓广场上，亮色的舞者雕塑仿佛站在船头翩然起舞，寓意青年文化人才“长江后浪推前浪”；电梯旁，“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们新时代新的文化使命”，为往来人才鼓舞斗志增强信心；走廊上，“文艺创作方法有一百条、一千条，但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活”，为青年人才创作提供遵循……作为新时代宣传文化人才的聚集地，公寓多处公共区域都以金色字句为提点，潜移默化、成风化人，以此鼓舞青年文化人才积极发挥使命担当，共同营造活力向上的街区。

在公寓中，也体现了不少虹口区“文化三地”的元素，让人住者更快地熟悉在地文化，在社区营造中加强归属感。譬如，沿楼道展示着虹口区历史文化地标的绘画、摄影等，并配有二维码，扫码倾听语音介绍；公共区域，两间主要活动空间分别被命名为“新青年会客厅”“大先生会客厅”，是虹口区作为左联诞生地的注脚。

首批入住者、就职于澎湃新闻的何卫芳今年9月刚入职，了解到文化人才公寓的申请信息后，她马上报了名。这位首次来上海的年轻女孩坦言，之前通过大量文艺作品了解了海派文化，对上海心向往之。这次能够顺利入住，充分感受到上海这座城市的热情。她相信，搬入文化人才公寓后将更好地融入城市，了解本地文化。而文化人才公寓所处区域的多元文化——既有住着大量原住民的老公房小区，也有住着新上海人、国际友人的瑞虹新城，也将让她更沉浸式地感受到海纳百川的城市精神，在今后做好城市智库方面的本职工作。

“文化三地”呈现“年轻态”

“相信‘文化三地’将在青年人才的朝气云涌中，呈现出全新的‘年轻态’。”虹口区相关负责人表示，“文化

三地”深厚的人文底蕴产生于历史、作用于现实、影响着未来——多年来，国家级非遗的传承者，在这里演绎传统与现代的经典传奇；世界顶尖艺术团队，在这里唱响精彩纷呈的音乐盛宴。文化人才公寓鼓励青年文化人才自我管理，这里将建起“海派青年文艺家新时代文明实践站”，定期配送理论宣讲、体育健身、城市漫步、读书交友等活动。并组织人才参与“虹口海派青年文艺家”计划，积极发挥文化人才特长优势，为区域百姓提供优质文化服务，在志愿服务中实现自我提升和成长，实现人才与城区发展的双向奔赴。这里很快将成为新时代文化要素云集、文化气息浓厚、文化人才向往之的栖息地，“让更多文化名人在这里相聚，让更多文化新人从这里走出”。

首批入住者、上海越剧艺术传习所（上海越剧院）青年演奏员张旭，在乐队从事古琴、琵琶、中阮、三弦、柳琴等演奏。他说，这次能以优惠价格住上新建的公寓，大大减轻了生活负担，也提高了生活质量，这也将鼓舞他更好地扎根上海。今后，他将积极以自身所学投身文化产业第一线，积极参与市、区、街道、社区组织的各类文化活动。在工作之余，他也愿意辅导社区居民演奏民族乐器，为戏曲爱好者牵线搭桥介绍良师益友，为丰富周边人群的文化生活作出绵薄贡献。



▲文化人才公寓内将定期举办文创市集等青年人才喜闻乐见的活动。



▲文化人才公寓中引入“1929·辛垦书局”，寓意鼓励青年文化人才在这里坚持守正创新。



▲“1929·辛垦书局”内景。

是创意工坊，更是心安之所

加强功能配套，营造宜居宜乐宜游宜创作的文化街区生态

■本报记者 单颖文

昨天，上海首家文化人才公寓入住仪式选址“猎户座”入口处的“1929·辛垦书局”举行。“辛垦”来自英语中“思想(thinking)”一词的音译。辛垦书局是1929年由沙汀等作家在虹口区创立的进步书店。将这里作为向青年文化人才交付公寓钥匙的起点，是传承也是更始，寓意鼓励青年文化人才在这里坚持守正创新。

作为市委宣传部与虹口区联合打造的文化人才公寓，“猎户座”将加强配套的文化设施和区域环境建设，营造具有思想性、艺术性和宜居性的文化生活氛围。例如，此次与上海报业集团新华传媒合作推出的“1929·

辛垦书局”，计划创新打造成集阅读、创作、沙龙为一体的“24小时无人值守书店”，为读者提供扫码入场和扫码购书的服务。此前，双方曾共同推出“1925书局”“1927·鲁迅与内山纪念书局”等，此次打造的“1929·辛垦书局”再度延续了虹口区与沪上重要文化单位的合作，以在地文化赓续了红色基因，也以新形式新业态赋能新时代文化建设。

再如，位于C座三层的露台花园，不仅连通两侧楼宇，便于人才交流互访，而且以时下流行的“露营风”打造，吸引青年人才前往休憩娱乐、交友会客等。这里还设置了三处不锈钢彩色屏风作为区域分割，上面有曾居住在虹口区的文化名人鲁迅、郭沫若、茅盾的名言，让花园更具文

化韵味。

考虑到人才生活的便利性，文化人才公寓集商业与租赁住房于一体，一层楼面将包含约25间商铺，业态涵盖早餐店、美发店、咖啡店、健身房等。同时，这里将为人才提供多维度、全方位服务。在处于中心位置的公寓接待中心“海派会客厅”中，已经搬入了“一网通办”自助终端机，让人住者足不出户就能享受人才落户、政策咨询、居住登记、医保受理等政务服务。今后，入住者还能在此完成家庭医生签约，拥有专属的“健康管家”，定期获得义诊、理疗等服务。

“文化人才公寓是碰撞思想灵感的创意工坊，是文化交流交往的成长乐园，更是青年朋友们先安居后乐业

的心安之所。”虹口区相关负责人表示，将在这次市区联动的有益探索之上，更珍惜珍视文化人才的归属感和认同感，营造更为宜居、宜乐、宜游、宜创作的文化街区生态。同时，提供更多机遇，帮助青年文化人才成长为具有影响力和国际视野的文学创作人才、文艺名家大师、文化领军人物，让虹口区成为文化人才辈出之地、荟萃之地、向往之地。

对此，多位入住者表示，文化人才公寓这个“家”，不是一个简单的物理空间，而是有着凝聚力与活跃度的社区。作为入住其中的首批文化人才，他们将在用好配套资源之外，为其注入人文特色。同时，深入社区、反哺社区，以各自方式提供创意，以创意提升价值，以价值提升竞争力，助力文化创意、戏剧演艺、媒体传播等领域高质量发展。